

**Náčrt teórie syntropickej ekonómie
(Ekonomická teória pre ekonomiku ako živý organizmus)**

(Abstrakt)

Chápanie ekonomiky ako živého organizmu je spojené s vytvorením nových ekonomických teórií, ktorá nahradia entropické ekonomické teórie industriálneho veku. V súčasnej dobe sme svedkami zlyhania ekonomickej teórie, ktorá bola dominantná pre obdobie industriálneho veku. Ekonomika bola chápaná ako mechanizmus alebo stroj a tomu boli usposobené ekonomické teórie. V informačnom veku ekonomika funguje ako organizmus, rovnako ako jej podštruktúry podniky, organizácie, inštitúcie a pod. Pre vytvorenie ekonomickej teórie pre informačný vek je potrebné implementovať do ekonomickej teórie koncepty informácia, entropia a syntropia. V živých organizmoch entropické procesy, ktoré sú spojené s minulosťou, sú vyvažované syntropickými procesmi, ktoré sú orientované na budúcnosť. Syntropia z tohto dôvodu musí byť hlavným konceptom ekonomickej teórie, ktorá nazerá na ekonomiku ako na živý organizmus. Koncom 20. a začiatkom 21. storočia sa viacerým ekonómom podarilo implementovať koncept entropie do ekonomickej teórie. Koncept syntropie na paradigmatický posun v ekonomickej teórii zatiaľ iba čaká resp. syntropické ekonomické koncepty sú súčasťou zväčša na budúcnosť orientovaných konceptov spoločnosti a civilizácie. V praxi sa začiatkom 21. storočia začali objavovať nové podnikateľské modely, ktoré sú primárne syntropické. Syntropická ekonomická teória má potenciál stať sa dominantnou a určujúcou pre formuláciu politík a stratégií, ktoré umožnia prekonanie súčasnej globálnej krízy. Ekonomika ako organizmus, ekonomika ako anticipatívny systém a nové chápanie bohatstva a jeho úlohy v spoločnosti budú dominantnými pri vytváraní teórie syntropickej ekonómie. Šťastie ako minimalizovaná entropia resp. ako syntropia bude v syntropických ekonomických systémoch cestou k vytvoreniu harmonickejšej spoločnosti a civilizácie. Ekonomickú teóriu preto čaká veľký paradigmatický skok, ktorý zmení zásadným spôsobom súčasnú podobu ľudskej spoločnosti i celej civilizácie.